

“爱家乡 做主人 讲文明 促发展”系列

传承好家风 文明我先行

核心阅读:

家风,是一种潜在的无形的力量,是由父母和祖辈提倡、传承并言传身教,用以约束和规范家庭成员的风尚和作风。家风正,则能培养出人品正、讲文明、高素质的家庭成员。生活在这样的家庭中,年老者能老有所养、年幼者得以健康成长。有困难,一家人互相团结帮扶,解决困难、共渡难关,从而使家庭每一个成员都受益。良好家风如同护盾,笼罩着所有家庭成员。反之,一个家庭如不重视良好家风的培养和传承,所有人生活在只顾自己感受的环境里,不感恩和体谅他人,为了个人利益互相算计,整个家庭迟早要面临四分五裂的境地。

社会就是由一个个小家庭组成。家风正,讲文明的人才会越来越多、社会环境也会越来越好。在当今社会,人与人的交流变得更加复杂多变,我们更应传承良好家风,继承和弘扬中华民族的传统美德,由小家带动大家,以好家风引领社会好风气,以讲文明促社会发展,营造一个文明发展、积极健康的社会环境。

人品正则众人敬,家风正则家业兴

俗话说“人品好,众人敬”。反之,人品差则众人烦。与人相交是门学问,无论是要临时合作还是寻找一生挚友,对方人品如何是很重要的因素。我们当然希望自己结交的人都是可以肝胆相照的良师益友。人品正直的人会更吸引他人与之交往和追随,没人会喜欢和品行不良的人打交道。公共场合的不文明行为、与人交往中的不真诚、只顾自己感受而伤害他人……低素质的行为只会引来他人的指责和疏远,这些行为虽然不违法,但在品德上却是有所欠缺的。对于这样的人,我们通常称为没有家教。

从古至今,“没家教”都是非常严厉的指责,这不仅是在指责一个人的教养,更是在指责对方父母的失职,教导出的孩子人品不过关,指责对方的家庭风气不良,甚至是在“内涵”其所有家庭成员的人品有问题。家风最直观的体现就是更容易培养出有共同价值观的人,从而引导整个族群的未来发展方向。在家风正的家庭,家庭成员会在日常生活中持续受到长辈们言传身教的正面影响,从而具备更高素质、平日行为更加文明、拥有更优秀的品德。家庭成员们在困难面前也会互相帮助和扶持,让每个人都能有更好的发展,使整个家族受益,家业也会越来越兴旺。如果家风不正,家庭成员们上行下效,甚至在某位亲人有点能力的时候,亲戚们以此为依托在外惹事,最终全家人只会是拉着这位“有能力”的人一起往下坡路走。

好家风,呵护孩子成长的港湾

良好家风,可以保护孩子健康成长,反之则会变成致命危机。就在今年的4月末,一名4岁幼童因家暴被送进ICU抢救,原因正是这名孩子持续遭到继母的伤害,而本该保护她的父亲,却对此视而不见。此新闻一出,众多讨论与责骂传来,尤其对于孩子父亲,认为这样的人不配为父。即便是毫不相干的陌生人见到4岁孩子被伤害也会出手制止,为何作为生父却对自己亲生的孩子如此冷漠?

家风正的人家,不会容忍伤害孩子的情况发生,更不会让孩子成长为无视伤害发生的人。不仅暴力行为会给孩子带来伤痛,孩子的心理健康同样不容半点轻忽。随意搜索一下新闻,就可以看到大量未成年人暴力事件:14岁的少年,在杀死13岁的少女后若无其事地询问受害少女母亲是否发现“凶手线索”;某小学老师撞破该校学生偷盗后被杀害;前不久刚被曝光的虐猫群里,甚至有很多优秀学生和社会精英……孩子本该是天使,可从这些人行为中可以看出,他们对生命充满了漠视,甚至以欺凌他人之乐。这样的孩子长大了,学习再好,能力再强,都只会让他们们的危险值变得更大。

少年是家庭的未来,更是国家的未来,家风是守护孩子健康成长的堡垒,良好的家风可以让家庭环境积极向上。通过家长的言传身教,让孩子在日常生活中潜移默化地学会如何待人接物,从而树立正确的三观,养成良好的习惯,培育出优秀的品格,而拥有这些特质,孩子必然会成长为一位坚强独立、正直优秀的人,这也正是我们树立良好家风的重要原因。

好家风,是减少纷争的防护网

好家风能提高人的素质,减少不必要的纷争。就在几天前,记者在北门附近目睹了一场争吵。起因是在堵车时,一位“快递小哥”为了赶时间,将车开上人行道时与一位行人老大爷走了个“顶头碰”。被吓一跳的老人指责“快递小哥”违反交通规则,“快递小哥”表示自己事急,说老大爷不体谅人,是“白活了这么大岁数”。听了对方这话,老大爷当即恼怒,回了句“你这样的转弯就得出车祸。”就这两句话,让两人怒火升级,差点上演“全武行”。原本不大的一件小事,可就是因为话说的有些“过头”,差点引发一场大纠纷。从前些年轰动一时的司机与路人吵架怒摔婴儿案,到路口角伤人致命,一时之怒难免引发恶果并不少见。好家风,正是教导我们的为人处世能更包容一些,学会体谅他人的难处,习惯感恩他人的付出。

要形成良好的家风,就要互相督促进步,人的品德与涵养不仅让一个人更有教养,更受人认同和拥护,同时也是减少纷争和没必要矛盾的防护网。家庭成员间是会互相影响的,就在前不久,一孩童捡到手机想要交还失主,其母亲却阻止孩子寻找失主,选择将手机留下,最后被失主找上门才将手机还了回去。如果这位母亲一开始就能尊重孩子的想法,支持孩子的决定,也就不会发生后面被失主找上门的一幕。同样是在前几天的一则新闻,一次交警查酒驾时,被查司机的儿子念叨自己劝父亲不要酒驾他却不听,结果被交警查出并处罚。良好的家风,意味着家庭成员们更愿意互相理解支持,包容性更强,无论是谁,无论在什么时候,有道理的话就会听,正确的事情就会去做,也会减少很多不良后果。

传承家风,就是传承文明

家风是一个家庭长期培育形成的一种文化和道德氛围,有一种强大的感染力量,是家庭伦理和家庭美德的集中体现。作为一种精神力量,家风既能在思想道德上约束其成员,又能促使家庭成员在一种文明、和谐、健康、向上的氛围中不断发展。没有好的家风,孩子身心难以健康成长,即便取得一时的成就,也难以走得长远。家长希望自己的孩子能幸福快乐,社会需要的是让孩子们健康成长,培养出面临困难不退缩、遭遇挫折不颓废、面对诱惑不沉沦的真正优秀之人,不需出人头地,不必光芒四射,而是真正于社会有用之人。

移风易俗是件非常难的事情,家风也同样如此,养成良好家风是我们必须要努力的方向。人是非常容易互相影响的群体,会复制别人的成功之路,以期待自己也能取得成功;若有一个人不遵守规则,其他人也会跟着越线。人与人互相影响的行为就是风气的形成,一家人互相影响的风气是家风,范围再扩大就是足以影响社会的风气。而如何树立良好社会风气,自然是要从每个人和每个家庭开始。家风是决定一个人德行如何的最初培养皿,家风正的家庭,更容易培养出具备良好品德的家庭成员,也更容易培养出符合社会需求的人才。树立良好家风不应只是个人小家的追求,整个社会共同重视良好家风的培养,以一个个小家带动大家,以更文明的社会环境促进社会发展,树立良好的社会风气,提升全民素质,营造更文明的社会环境,方是社会进步的正确方向。

好家风,影响人的一生

家风并不空洞,它每时每刻陪伴着我们的生活,甚至左右着我们的命运。从孟母三迁到岳母刺字,再到现今民众普遍重视的品德教育,注重树立良好家风的家长们更容易培养出优秀的孩子,可见家风的传承可以影响人的一生。妻贤夫祸少同样体现了良好家风带来的好处,多少贪官都是倒在了“枕头风”上。在今年的这场抗“疫”之战,有多少人在爱人奔赴抗“疫”前线时,默默支撑着整个家,同样,也发生了因为显摆丈夫从单位拿回的捐赠物品,让民众和政府发现其丈夫以权谋私侵占捐赠物资的妻子。

家风可以树立一个人最初的价值观念,但人的性情和想法是会随着遭遇和环境变化而变化的,保持家风正,就会抵御不良变化,在有家庭成员走向歪路时,其他人能及时拉上一把,将其引回正路。无论是从小在良好家风的环境中养成正确的三观,还是在面对利益诱惑时受家庭成员的正面影响甚至是监督,良好家风保持的越久,对整个家庭的未来发展越有利。

好家风,让世界更温暖

随手的帮助,教育爱和善良,对他人服务的感恩,常挂口边的谢谢,这些由良好家风培养出的有教养的行为,可以温暖很多人。成年人的世界总是充满了辛苦和委屈,大家都是在强撑着自已走下去,也许一个小事就会成为压垮骆驼的稻草,让人瞬间崩溃。我们在某些时候也会感到难以坚持,也见多了成年人崩溃的瞬间。良好家风,让亲人成为支撑彼此前行的动力,互相的关爱和呵护是洗去满身疲惫的最好良药。同时,良好的家风让我们学会感恩他人的付出,愿意对陌生人伸出温暖的手:一位“快递小哥”在生日那天送餐时意外收到顾客送他的小蛋糕,自己一个人躲在路边含泪给自己过了个生日;顾客在就餐买单时发现账单已被他人结清,原来是邻桌的女士在感谢这四位抗“疫”英雄……在我们的生活中,总会有些人和事让我们感受到温暖和爱,良好家风就像是产生温暖的加油站,由一个人、一件小事,一点一滴地温暖着人心,正是这些持续不断的爱意,让我们的社会变得更文明、更温暖、更美好。

本版稿件由本报记者 刘红娟 采写
本版策划 戚凯慧

